
Niedersächsischer Landtag  17. Wahlperiode Drucksache 17/4465 

 

Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

Werden in absehbarer Zeit wieder finanzielle Mittel für ein Fluggerät des Feuerwehrflug-

dienstes des Landesfeuerwehrverbandes Niedersachsen am Standort Damme zur Verfügung 

gestellt? 

Anfrage des Abgeordneten Christian Calderone (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 

20.10.2015 

 

Seit über 50 Jahren besteht der Feuerwehrflugdienst in Niedersachsen. In seiner Form ist er in der 

Bundesrepublik Deutschland einzigartig.  

Durch die Luftüberwachung können sich die Kameraden und insbesondere die Führungskräfte der 

Feuerwehr am Boden auf ein genaues und präzises Einsatzbild verlassen. Der Feuerwehrflug-

dienst wird zudem nicht nur zur Waldbrandüberwachung eingesetzt, sondern kann auch bei Groß-

schadenslagen (z. B. Industriebränden) angefordert werden. 

In den letzten Jahren sind die ehrenamtlichen Piloten und Luftbeobachter ständig weitergeschult 

worden und haben sich aktiv weitergebildet. Dies geschah laut Beteiligten in der Annahme, dass 

das Land zusätzliche finanzielle Mittel für die Beschaffung eines dritten Flugzeuges für den Stand-

ort Damme zur Verfügung stellen würde. Dieser Fall ist aber bis jetzt noch nicht eingetreten, und es 

sind keine derartigen Absichtserklärungen der Landesregierung bekannt. 

Zum aktuellen Sachstand und den zukünftigen Entwicklungen frage ich die Landesregierung: 

1. Welche genauen Vereinbarungen sind vom Land Niedersachsen mit dem Landesfeuerwehr-

verband Niedersachsen in Bezug auf den Feuerwehrflugdienst wann geschlossen worden? 

2. Sieht die Landesregierung den Feuerwehrflugdienst für seine aktuellen Aufgaben gut aufge-

stellt, insbesondere im Nordwesten Niedersachsens? 

3. Wann werden finanzielle Mittel für ein Fluggerät des Feuerwehrflugdienstes des Landesfeu-

erwehrverbandes Niedersachsen am Standort Damme zur Verfügung gestellt? 

4. Wie will die Landesregierung die Bereitschaft der Piloten und Luftbeobachter am Standort 

Damme erhalten, sich weiterhin fortzubilden, ohne dass eine Zusage zur Anschaffung eines 

neuen Fluggerätes seitens der Landesregierung vorliegt? 

5. Wie viele und welche Defizite haben sich in den letzten Jahren seit der Außerdienststellung 

des Fluggerätes in Damme in der Wahrnehmung der Aufgaben des Feuerwehrflugdienstes 

gezeigt? 

 

(Ausgegeben am 23.10.2015) 
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